PROTOKÓŁ Nr  15/08

posiedzenia Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych Rady Miasta Bolesławiec, odbytego w dniu  20 listopada 2008 r. w Sali Rajców Ratusza, pod przewodnictwem radnej Małgorzaty Goleńskiej – Przewodniczącej Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych.

Posiedzenie rozpoczęto o godz. 13.30

Posiedzenie zakończono o godz. 15.30

Obecni członkowie Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych według listy obecności:

1. Małgorzata Goleńska



- Przewodnicząca Komisji

2. Andrzej Czeczutka



- Z-ca Przewodniczącej Komisji

3. Leszek Chudzik




- Członek Komisji

4. Krzysztof Pieszko



- Członek Komisji

5. Irena Dul





- Członek Komisji

Nieobecni członkowie Komisji ZRiSS według listy obecności:

1. Dominik Chodyra



- Członek Komisji

2. Bogusław Nowak



- Członek Komisji

Ponadto w posiedzeniu udział wzięli:

1. Wiesław Ogrodnik



- I Z-ca Prezydenta Miasta
2. Maciej Małkowski



- II Z-ca Prezydenta Miasta

3. Janina Piestrak – Babijczuk


- Przewodnicząca Rady Miasta

4. Mirosława Mitek



- Skarbnik Miasta

5. Grażyna Strzyżewska



- Naczelnik Wydz. KO

6. Elżbieta Chojnacka



- Naczelnik Wydz. RiP
7. Krystyna Boratyńska



- Naczelnik Wydz. SP

8. Adrian Kaczmarek



- Z-ca Naczelnika Wydz. RiP
9. Stanisław Wyganowski


- Z-ca Naczelnika Wydz. SP

10. Tomasz Gabrysiak



- Pełnomocnik PM ds. Obsługi








   Inwestorów

11. Małgorzata Dłużyk



- Dyrektor MOPS

12. Piotr Manczur




- Dyrektor PWiK
Posiedzeniu przewodniczyła radna Małgorzata Goleńska –  Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych, która dokonała otwarcia posiedzenia, stwierdzając jednocześnie prawomocność obrad.

Komisja przyjęła następujący porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum i przyjęcie porządku posiedzenia.

2. Informacja o zabezpieczeniu potrzeb mieszkańców miasta na okres zimy.

3. Sytuacja osób bezdomnych przebywających w schronisku PCK.

4. Realizacja programów profilaktycznych w polityce zdrowotnej.

5. Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miasta:

5.1. w sprawie pozbawienia części ulicy kategorii drogi gminnej na terenie miasta Bolesławiec,

5.2. w sprawie zmiany „Wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych będących w posiadaniu Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji w Bolesławcu na lata 2008-2012”,

5.3. w sprawie zatwierdzenia taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków obowiązujących na terenie Gminy Miejskiej Bolesławiec i Gminy Bolesławiec w okresie od 1 stycznia 2009 r. do 31 grudnia 2009 r.

5.4. w sprawie Aktualizacji Strategii Rozwoju Miasta Bolesławiec,

5.5. w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej dochodów, wydatków bieżących i wolnych środków miasta Bolesławiec na lata 2009-2020,

5.6. w sprawie zmiany Wieloletniego Programu Inwestycyjnego dla Miasta Bolesławiec na lata 2009-2013,

5.7. w sprawie utworzenia Miejskiego Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego w Bolesławcu,

5.8. o zmianie uchwały Nr XVII/154/07 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 28 grudnia 2007 r. w sprawie szczegółowych zasad oraz trybu udzielania i rozliczania dotacji przedmiotowych (MOPS),

5.9. o zmianie uchwały XXXIV/344/05 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 25 maja 2005 r. w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej we Wrocławiu na realizację inwestycji pn.: „Oczyszczanie ścieków w Bolesławcu”, współfinansowanej z funduszu Unii Europejskiej Funduszu Spójności (ISPA),

5.10. w sprawie zaciągnięcia kredytu na pokrycie deficytu budżetu gminy,

5.11. w sprawie zmian w budżecie miasta,

5.12. w sprawie zmiany uchwały Nr II/24/02 Rady Miejskiej w Bolesławcu z dnia 11 grudnia 2002 r. w sprawie Statutu Miasta Bolesławiec,

6. Przyjęcie protokołu  poprzedniego posiedzenia Komisji.

7. Sprawy bieżące i organizacyjne.

Przebieg posiedzenia:
Ad 2. Informacja o zabezpieczeniu potrzeb mieszkańców miasta na okres zimy.
Informację na powyższy temat członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(informacja – zał. nr 1 i 2)
Przewodnicząca Komisji poprosiła o wskazanie miejsc, w których Ośrodek umieścił plakaty informujące o instytucjach udzielających pomocy potrzebującym.
Dyrektor MOPS poinformowała, że takie plakaty są rozwieszone np. na stacji PKS, PKP, w holu Urzędu Miasta w wieżowcu, w biurze PCK, a także w witrynie MOPS.

Radna Małgorzata Goleńska zwróciła uwagę na rozbieżności w informacji przedstawionej przez MOPS i Urząd Miasta, dotyczącej pokoi interwencji kryzysowej.

Radna Irena Dul zwróciła uwagę na rozbieżności w w/w informacjach w zakresie ilości miejsc w noclegowni. Radna zapytała, czy 30 miejsc w schronisku dla mężczyzn jest ilością wystarczającą i poprosiła o przedstawienie kosztu utrzymania noclegowni w okresie całego roku.
Przewodnicząca Komisji poinformowała, że odpowiedź na powyższe pytanie radna uzyska w kolejnym punkcie, którego ono dotyczy.

Radny Andrzej Czeczutka zwrócił uwagę, że istnieje noclegownia dla mężczyzn. Zapytał, gdzie mogą się zgłosić bezdomne kobiety.

Dyrektor MOPS poinformowała, że bezdomne kobiety byłyby  kierowane do schronisk poza terenem Bolesławca. Jednak nie ma takich przypadków, zazwyczaj są to kobiety samotne jako matki samotnie wychowujące dzieci i wówczas kierowane są do miejsc dla matek z małym dzieckiem.
Radna Małgorzata Goleńska zapytała, czy były przypadki, że Ośrodek kierował matki samotnie wychowujące dzieci do schroniska.

Dyrektor MOPS poinformowała, że ostatnio był taki przypadek w październiku br, wówczas matkę z dwojgiem dzieci skierowano do Ośrodka w Ścinawie.
Radny Leszek Chudzik zapytał, czy Ośrodek posiada informację o ilości bezdomnych kobiet.
Dyrektor MOPS poinformowała, że w ewidencji nie ma kobiet bezdomnych, są tylko matki z dziećmi, które ze względu na sytuację konfliktową w rodzinie musiały opuścić miejsce zamieszkania.

Ad 3. Sytuacja osób bezdomnych przebywających w schronisku PCK.
Kierownik Biura Zarządu Rejonowego PCK Danuta Zielińska odniosła się do rozbieżności ilości miejsc w schronisku w informacjach przedstawionych przez MOPS i Urząd Miasta. Wyjaśniła, że wynikają one z tego, że Szpital odebrał Schronisku jedno pomieszczenie na 10 osób, z przeznaczeniem na pracownię tomograficzną. Obecnie noclegownia zapewnia 8 noclegów, a w schronisku jest 26 miejsc, ale gdyby zaistniała konieczność przyjęcia większej ilości osób, wówczas można zlikwidować świetlicę i wstawić 10 dodatkowych łóżek. Na chwilę obecną w schronisku są zajęte wszystkie miejsca, a w noclegowni 6. W bieżącym roku średnia przebywających osób w schronisku to jest 22 osoby. Są dwa pokoje interwencji kryzysowej, gdzie docelowo może przebywać 10 osób z dziećmi. Obecnie jest tylko jeden pokój zajęty. 
Planowano koszty utrzymania schroniska na rok bieżący w wysokości 260.000 zł, a wykonanie wyniesie 240.000 zł. Dotacja z Gminy Miejskiej wynosi 120.000 zł, pozostałe gminy i Wojewoda dokładają około 20.000 zł.

Odpłatność w schronisku wynosi 12 zł za osobodzień albo 70% stałych dochodów stałych beneficjentów. W noclegowni jest to kwota 9 zł, w tym 2 posiłki. O godz. 18.00 są przyjmowane osoby bezdomne, a o godz. 8.00 opuszczają ośrodek. W schronisku zapewnione są 3 posiłki, w tym obiad.
Przewodnicząca Rady Miasta zapytała o zamiar startowania w konkursie na prowadzenie schroniska dla osób bezdomnych.

Kierownik Biura Zarządu Rejonowego PCK Danuta Zielińska poinformowała, że w bieżącym roku kończy się umowa z Gminą Miejską Bolesławiec, która trwała 3 lata. Dodała, że więcej informacji będzie posiadała w dniu 25 listopada br., ponieważ w tym dniu odbędą się negocjacje władz PCK z Wrocławia z Dyrektorem Szpitala Mariuszem Putem w sprawie przeniesienia do innego budynku.
II Z-ca Prezydenta Miasta poinformował, że na wspólnym posiedzeniu Komisji Zdrowia, Rodziny i Sprawa Społecznych Rady miasta i Komisji Zdrowia i Opieki Społecznej Rady Powiatu Dyrektor Szpitala oświadczył, że nie usunie PCK z obecnego lokum w okresie zimowym.

Radna Małgorzata Goleńska zapytała, czy PCK ma podpisaną umowę z Dyrektorem Szpitala na funkcjonowanie w tym budynku.

Kierownik Biura Zarządu Rejonowego PCK Danuta Zielińska poinformowała, że tylko umowa ustna i opłacany jest czynsz umowny w wysokości 500 zł za korzystanie z tego budynku.

Radna Irena Dul poruszyła temat odpłatności za pobyt w schronisku. Zapytała, czy ci mężczyźni, którzy nie osiągają żadnych dochodów, nie mogą przebywać w schronisku.

Kierownik Biura Zarządu Rejonowego PCK Danuta Zielińska, stwierdziła, że oczywiście mają prawo, ale osoby które tam przebywają otrzymują zasiłki, renty albo emerytury i bezwzględnie płacą 70% z tych dochodów. Nie ma przypadków, że odsyłany jest ktoś, kto nie ma z czego zapłacić.
Radna Małgorzata Goleńska zapytała, czy są w ośrodku mężczyźni czynni zawodowo i jaka jest średnia wieku mężczyzn przebywających w ośrodku.

Kierownik Biura Zarządu Rejonowego PCK Danuta Zielińska poinformowała, że 2 osoby są zatrudnione w budownictwie i 2 odbywały staż w placówce.

W bieżącym roku średnia się obniżyła, są to osoby w wieku 20, 27, 28, 30 lat do 60 roku życia, jedna osoba jest powyżej 70 roku życia.
Radna Małgorzata Goleńska zapytała, czy są prowadzone programy lub pozyskiwane środki pomagające wyjść z bezdomności.

Kierownik Biura Zarządu Rejonowego PCK Danuta Zielińska poinformowała, że są partnerem w projekcie unijnym z MOPS w Bolesławcu. Pięć osób – podopiecznych schroniska korzysta ze szkoleń prowadzonych przez Ośrodek, otrzymuje pomoc finansową, korzysta z porad psychologa. Jedna osoba usamodzielniła się i będzie pracownikiem w schronisku.

Ponadto Schronisko pozyskało pieniądze od Wojewody w kwocie 10.000 zł na szkolenia dla pracowników, na interwencje i dla osób bezdomnych będą to zajęcia prowadzone z psychologiem.

Polski Czerwony Krzyż pozyskał z Urzędu Miasta kwotę 2.000 zł na szkolenia dla pracowników.

Ad 4. Realizacja programów profilaktycznych w polityce zdrowotnej.
Informację na powyższy temat członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(informacja – zał. nr 2)

Radny Andrzej Czeczutka odniósł się do przygotowanej informacji, analizując ilość i koszt przeprowadzanych badań. Poruszył też temat wykonywania badań mammograficznych, jak i schorzeń prostaty przy przyjęciu do pracy lub podczas badań okresowych.

Radny Krzysztof Pieszko zwrócił uwagę, że  programy profilaktyczne, które były do tej pory realizowane (programy skierowane do dorosłych) są zdublowane, ponieważ obecnie taki sam program jest realizowany za pieniądze NFZ. Radny sugerowałby odejście od finansowania w takim zakresie jak obecnie profilaktyki chorób piersi na rzecz innych programów, w innych obszarach.
Poruszył też temat wykonywania tych badań w niektórych ośrodkach przez niewykwalifikowany personel lub wykonywania badań przez firmy, które nie posiadają odpowiedniego sprzętu. Zapewnił, że nie dotyczy to Bolesławca.
Radna Małgorzata Goleńska odniosła się do programu profilaktyki schorzeń prostaty. Poinformowała, że NFZ ogłosił program i SP ZOZ w Bolesławcu otrzymał środki w ramach tego programu.

Radna jest za tym, aby w tym roku pieniądze przeznaczyć na inne programy profilaktyczne. Przypomniała, że wcześniej Komisja prowadziła dyskusje nad programem  w zakresie wykrycia raka szyjki macicy. Stwierdziła, że jest już projekt budżetu, przeznaczone są już określone kwoty, ale Komisja może złożyć wniosek, aby w jakimś zakresie te programy były dofinansowane.
Radny Krzysztof Pieszko przypomniał, że Komisja ZRiSS około roku temu wnioskowała o przygotowanie takiego programu, natomiast drugi wniosek dotyczył profilaktyki chorób uzębienia dzieci.
Komisja ZRiSS wystąpiła z wnioskiem do Prezydenta Miasta o przygotowanie trzech programów profilaktycznych dotyczących: profilaktyki chorób uzębienia dzieci, wczesnego wykrycia raka szyjki macicy i schorzeń prostaty, głosując jednogłośnie (5 głosami „za”).
Ad 5. Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miasta:

Ad 5.1. w sprawie pozbawienia części ulicy kategorii drogi gminnej na terenie miasta Bolesławiec,
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 3)
Projekt uchwały zreferował Naczelnik Wydz. MiG Jan Kisiliczyk, informując że rzecz dotyczy regulowania stanów faktycznych.
Radna Małgorzata Goleńska zapytała,  każdy podobny przypadek, tj. nieprawne zajęcie ulicy będzie sankcjonowany osobną uchwałą.
Naczelnik Wydz. MiG Jan Kisiliczyk wyjaśnił, że będzie dotyczyło tylko tych dróg, które mają nadaną kategorię drogi tzn. są drogą publiczną. 
Komisja ZRiSS pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Ad 5.2. w sprawie zmiany „Wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych będących w posiadaniu Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji w Bolesławcu na lata 2008-2012”,
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 4)
Radny Krzysztof Pieszko zapytał, czy PWiK posiada zadłużenie i czy w związku z planowanymi inwestycjami ma zamiar zaciągnąć takie zadłużenie.

Dyrektor PWiK Piotr Manczur poinformował, że Spółka nie posiada żadnego obcego zadłużenia, jeśli chodzi o instytucje finansowe typu banki itp. Jest jedna umowa leasingu operacyjnego związanego z obsługą transportu. Obecnie jest tak, że ścieżka zaciągania jakichkolwiek zobowiązań kredytowych jest utrudniona. Jest obowiązek uzyskania zgody Ministerstwa  Skarbu Państwa w osobie Pani Pełnomocnik. Polityka Skarbu Państwa polega na szybkiej komunalizacji bez naruszania struktury majątkowo – finansowej. Spółka nie ma również założonego w planie finansowania obcego na rok przyszły.
Dyrektor dodał, że przez wiele lat PWiK realizowało plany inwestycyjne do wysokości poziomu amortyzacji i taka polityka jest kontynuowana. Wszystkie zadania inwestycyjne są dobierane na takim poziomie, aby zmieścić się w tej amortyzacji. Stwierdził, że zapewne finansowanie obce zwiększy możliwości inwestycyjne.
Radny Krzysztof Pieszko zapytał, czy po komunalizacji PWiK może znacząco ulec zmianie ten plan.

Dyrektor PWiK Piotr Manczur stwierdził, że uwzględnienie możliwości finansowania obcego na pewno da Spółce większą zdolność inwestycyjną. Natomiast Możliwości PWiK są ograniczone. Zwiększając w ten sposób strukturę finansowania bezpośrednio wpływalibyśmy na poziom amortyzacji, a to z kolei wpływa na poziom taryfy. Natomiast, nawiązując do ISPY, Dyrektor poinformował, że ISPA nie obciąża nas co do znaczących nakładów odtworzeniowych. Sposób kalkulowania taryfy jest taki, że obowiązkiem jest do taryfy przyjąć poziom amortyzacji. Współpraca w zakresie użytkowania tego majątku będzie oparta o umowę dzierżawy. Spółka nie kalkuluje do taryfy poziomu amortyzacji tego majątku, ona jest składnikiem kalkulowania poziomu czynszu.
Głos zabrał I Z-ca Prezydenta Miasta, który stwierdził, że Gmina Miejska będzie żądać od Spółki, aby brała na siebie obciążenie finansowe. Nie wie jednak, jak do tej sytuacji podejdzie drugi współudziałowiec, tj. Gmina Wiejska.

Dyrektor PWiK Piotr Manczur poinformował, że pozwolił sobie przeprowadzić w Spółce tzw. scoring w trzech instytucjach finansowych, które określają poziom możliwości szybkiego zadłużenia się. Poziom ten został określony od 2 mln. do 2,5 mln. zł. Dla porównania podał, że Spółka rocznie tyle ponosi na inwestycje i remonty. Jeżeli uda się wypracować takie rozwiązanie, aby majątek, który Spółka użytkuje, a który nie jest jej własnością, wtłoczyć do Spółki, PWiK będzie miało dużo większe możliwości, bo ten stały kapitał będzie  gwarantem na spłatę tych zobowiązań, więc na pewno ten limit będzie dużo większy.
Radna Irena Dul odniosła się do wieloletniego planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych, do tematu kontynuacji jak i budowy nowych sieci. Zapytała, czy Spółka, planując kwoty na kolejne lata, uwzględniła kwotę wpływów, jaka byłaby z opłat za wodę i odprowadzanie ścieków i czy gdyby nie była ta kwota tak wysoka, jak założono, które z tych zadań odpadłyby na pewno w przekonaniu Dyrektora, a które mogłyby być zrealizowane.
Dyrektor PWiK poinformował, że jeśli Spółka będzie miała problemy z komunalizacją, to będzie miała nadal związane ręce z zastosowaniem pewnych instrumentów finansowych. Stąd bez dodatkowych środków, bez wypracowanego zysku nie będzie dodatkowych środków na zwiększenie zakresu. Natomiast co do konkretnych zadań decyzje podejmuje dyrektor techniczny.
Komisja ZRiSS pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Ad 5.3. w sprawie zatwierdzenia taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków obowiązujących na terenie Gminy Miejskiej Bolesławiec i Gminy Bolesławiec w okresie od 1 stycznia 2009 r. do 31 grudnia 2009 r.
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 5)
Radny Andrzej Czeczutka zapytał, z czego wynika tak duża podwyżka cen za wodę - 19% i ścieki – 53%.
Dyrektor PWiK poinformował, że dokładny wzrost wynosi 52,8% i stanowi to wartość 1,64 zł netto. 1,09 stanowią nakłady, konieczne wydatki związane z projektem ISPA. Od 1.01 2009 r. spółka przejmie do administrowania cały majątek ISPA, stąd do taryfy zostały przyjęte takie wielkości jak 522.000 zł z tytułu czynszu najmu majątku, wartość 1.219.000 zł tytułem podatku od nieruchomości oraz łącznie 500.000 zł tj. na dodatkowe materiały i energię elektryczną związane z utrzymaniem tego majątku. Z tych 53% 35% to jest ta pozycja.
Kolejną pozycją jest komunalizacja. Spółka zakłada, że uda się przeprowadzić wtłoczenie majątku obcego, pod kątem zwiększenia kapitałów zakładowych  Spółki. Ta operacja będzie wymagała dodatkowych kosztów związanych z podatkiem od czynności cywilnoprawnych w zakresie zmiany umowy Spółki, dodatkowymi opłatami związanymi z aktem notarialnym, opłaceniem notariusza, zmian w ewidencjach gruntu, w księgach wieczystych itp. Wartość szacowana tych operacji wynosi 300.000 zł. Przełożenie na m3 daje 0,09 zł, tj. 2,9% w tych 53%.
Kolejną istotną pozycją są nowe inwestycje. Na tę pozycję składają się: wartość amortyzacji i wartość podatków i opłat majątku, który zostanie przyjęty prze Spółkę w ramach zakończonych inwestycji, zarówno z Miasta, jaki z Gminy oraz majątku, który Spółka sama wytworzy. Pozycja ta stanowi 0,37 zł z kwoty stanowiącej podwyżkę. 
Pozostała wartość to jest 0,09 zł i to jest efekt wskaźników makroekonomicznych i pozostałych kosztów wynikających z funkcjonowania Spółki.
Przewodnicząca Rady Miasta dla przykładu podała ceny obowiązujące w Świdnicy, które są dużo niższe niż proponowane w Bolesławcu. Ponadto zaproponowała rozłożyć koszty ISPY na dłuższy okres czasu i nie obciążać tak mieszkańców.

Dyrektor PWiK stwierdził, że Spółka zdaje sobie sprawę, że jest to drastyczna podwyżka. Stwierdził, że ta taryfa została skalkulowana tak, jak wychodzi z rachunku ekonomicznego. Zwrócił uwagę, że Spółka nie ma wpływu na sposób finansowania samego zadania inwestycyjnego. Spółka ma przyjąć to do administrowania. Założenie jest takie, że wartość czynszu ma się równać docelowo wartości amortyzacji rocznej. Wielkość tej amortyzacji jest szacowana na poziomie 3.000.000 zł rocznie. Mówi się też o tym, że Spółka jako administrator powinna tez ponosić wszelkie koszty związane z utrzymaniem i otworzeniem, który Spółka otrzyma do administrowania. Trzeba mieć świadomość tego majątku, że jeżeli Spółka dojdzie do 100% czynszu dzierżawnego, to trzeba mieć świadomość, że Spółka będzie musiała ponieść wszelkie koszty związane z utrzymaniem tego majątku. Zakładając, że wydatki na odtworzenie i utrzymanie go w stanie niepogorszonym, tj. amortyzacja, więc to jest kolejne 3.000.000 zł, łącznie 6.000.000 zł. Trzeba mieć też na uwadze podatek od nieruchomości, który do tej pory wynosił w Spółce 1.500.000 zł rocznie. Z tytułu przejęcia majątku do administrowania dodatkowo Spółka ma 1.219.000 zł podatku. To są skutki, które się przekładają na podwyżkę. PWiK nie twierdzi, że trzeba to zrobić w bardzo krótkim czasie, wręcz przeciwnie, są zdania, że powinno to być wykonane wielopokoleniowo, przy czym analiza tego problemu daje podstawę do tego, że to wcale nie jest takie proste. Urząd Miasta posiada wytyczne, które wymaga Unia Europejska, są zasady prawa bilansowego, prawa podatkowego itd., które należy respektować. Poinformował o spotkaniu z władzami miasta, którego celem ma być dyskusja nad zmniejszeniem tej podwyżki i wprowadzenie jej autopoprawką. Poinformował, że założenie jest takie, że Spółka przyjmuje cały projekt 1 stycznia 2009 r., czego wcześniej nie było. Spółka musi przyjąć na początku ciężar 1.219.000 zł, co jest największym nośnikiem kosztów na dzień dzisiejszy, który będzie miał wpływ na taryfę. W kolejnych latach te przyrosty nie będą takie duże, natomiast kwestia uregulowania warunków umowy dzierżawy, kwestia ponoszenia kosztów itd. Dyrektor ma nadzieję, że zarówno w porozumieniu z Miastem, jak i z Gminą zostaną wypracowane ostateczne rozwiązania. 
Radna Małgorzata Goleńska poprosiła o podanie przyczyny wzrostu ceny wody.

Dyrektor PWiK poinformował, że w tym przypadku problem polega na spadku sprzedaży wody. Jednym z odbiorców hurtowych wody jest spółka „Energetyka”, która odbiera jej znaczącą ilość. Niestety odbiór tej wody z roku na rok spada. Ten hurtowy odbiór wody powoduje, że Spółka nie ponosi znaczących kosztów.  Każda złotówka stamtąd oddziałuje zmniejszająco na taryfę. Ponieważ spada ta sprzedaż diametralnie oprócz warunków makroekonomicznych dostaje dodatkowego dopalacza pchającego w dół cenę sprzedaży. Przy rozbiorze przyrostu ceny przy wodzie układ jest taki, że w tych 0,41 zł – 0,06 zł dotyczy nowych inwestycji, 0,19 zł to są pozostałe koszty związane z bieżącym funkcjonowaniem Spółki, wskaźnikami makroekonomicznymi i 0,10 zł to jest efekt spadku ceny oraz 0,06 zł wynikające z komunalizacji.
Radna Małgorzata Goleńska poprosiła Dyrektora PWiK o przedstawienie w porównaniu do zeszłego roku wielkości spadku sprzedaży wody.

Dyrektor PWiK poinformował, że umowa dotycząca sprzedaży hurtowej zaczęła funkcjonować w 2002 r., w 2003 r. sprzedaż wyniosła 1.000.000 m3, a w tej chwili za 8 miesięcy wykonanie wyniosło 387.000 m3. Dyrektor dodał, że poczynając od 2003 r. sprzedaż ta wyniosła – 1.040.000 m3, w 2004 r. wyniosła – 1.011.000 m3, w 2005 r. – 460.000 m3, w 2006 r. – 694.000 m3, w 2007 r. -  497.000 m3.

I Z-ca Prezydenta Miasta zapytał, jak przedstawia się sprzedaż  wody w Gminach Miejskiej  i Wiejskiej. Jeżeli chodzi o Gminę, to tam jest trend wzrostowy, niewielki, ale wzrostowy.
Dyrektor PWiK poinformował, że w mieście również jest zachowany trend spadkowy, ale nie jest tak duży, jak w przypadku tego dostawcy hurtowego.
Radny Krzysztof Pieszko zapytał, czy gdyby nie dało się przeprowadzić komunalizacji Spółki, cena wody pomniejszyłaby się tylko o te kwoty, czy są jeszcze inne koszty zależne od tego elementu.

Dyrektor PWiK poinformował, że zakładając komunalizację, oprócz elementów związanych z wtłoczeniem majątku do Spółki założone są wydatki na Radę Nadzorczą, tj. rząd 69.000 zł rocznie dla 5 członków Rady.
Radny Krzysztof Pieszko zapytał, czy PWiK przewidziało, że wraz ze wzrostem ceny spadnie sprzedaż wody.

Dyrektor PWiK poinformował, że nie wykonywali wieloletniej symulacji pod katem taryfy. Podał do informacji, że obecnie rozpatrywany jest projekt zmiany ustawy prawo budowlane, które będzie nakładało obowiązek przedkładania razem z wnioskiem taryfowym planów, jak plan inwestycyjny będzie oddziaływał na wzrost cen w perspektywie 7 lat. PWiK ma świadomość tego, że gdyby taryfy zostały przyjęte w takim kształcie, to będą pojawiały się różnego rodzaju rozwiązania i pomysły, żeby ograniczyć odbiór wody jak i zrzut ścieków.
Radny Krzysztof Pieszko stwierdził, że miał na myśli nie tylko indywidualnych odbiorców wody, ale także hurtowych, jak np. KGHM „Konrad” w Iwinach.
Dyrektor PWiK poinformował, że Spółka „Energetyka” jest tylko administratorem, który w dalszej kolejności sprzedaje wodę do Gminy, a Gmina dystrybuuje to przy ich pomocy do mieszkańców. Gmina ma te środki refinansowane w ramach usuwania szkód górniczych. Zwrócił uwagę, że Spółka Energetyka w ramach wypracowanej wcześniej umowy płaci 77,5% wartości taryfowej. Obecnie taryfa jest od 1 stycznia do 31 grudnia. Spółka zastanawia się nad przesunięciem okresu taryfowania. Jak się prześledzi taryfy z różnych obszarów, to te taryfy są w różnych okresach, niekoniecznie od 1 stycznia.
Radny Lesław Śliwko zwrócił uwagę, że najczęściej koszty w przedsiębiorstwach tego typu jak PWiK rozkłada się metodą alokacji prostej, natomiast we wniosku jest mało precyzyjnie,  nie ma żadnego opisu grupy odbiorców. 
Stwierdził, że metoda alokacji prostej jest rzeczywiście metoda uproszczoną. Te tabele mogą jednocześnie wskazywać zasadność bądź nie nowych taryf. W ustawodawstwie istnieje coś takiego, jak kategoryczny zakaz subsydiowania skośnego i w tym momencie radny widzi nieproporcjonalność w rozrzucie ścieków i wody. Obawia się, że nastąpiła próba subsydiowania skośnego, czyli alokacji nieproporcjonalnej. Chciałby uzyskać od Dyrektora deklarację, że nie nastąpiło w żadnym przypadku, dla żadnej z grup odbiorców, dla żadnej z form: ścieki i woda subsydiowanie skośne.
Dyrektor PWiK stwierdził, że PWiK sporządza taryfę, a weryfikatorem jest Urząd Miasta. Dodał, że mając obawy co do wcześniejszych taryf również posługiwał się konsultacją ze znanym nazwiskiem  w tym zakresie. Dyrektor uważa, że wykonał to zgodnie ze sztuką, jeżeli radny dopatruje się nieprawidłowości, to Dyrektor bardzo chętnie udostępni dane.
I Z-ca Prezydenta Miasta poinformował, że zostało zawarte porozumienie między Gminą a Miastem, gdzie wyraźnie jest napisane, że ceny ścieków i wody zarówno dla Miasta, jak i dla Gminy są jednakowe. Powinien być podział na grupy taryfowe. Jeżeli PWiK sprzedaje Gminie Miejskiej 1.500.000 m3 wody rocznie, Gmina Bolesławiec kupuje tej wody rocznie około 500.000 m3, czyli 3 razy mniej, a wiadomo, że są koszty. Wiceprezydent wyraził zadowolenie z kwestii poruszonej przez radnego Śliwko, ponieważ sam jest przeciwnikiem takiej alokacji kosztów i takich skutków taryf.
Dyrektor PWiK stwierdził, że w jego pojęciu subsydiowanie skośne, to kategoryczny zakaz przerzucania kosztów dotyczących ścieków na wodę i odwrotnie. Natomiast tutaj, jak zrozumiał, bardziej chodzi o przerzucanie kosztów dotyczących obszarów, jednak są pewne porozumienia, które trzeba respektować. 
Radny Leszek Chudzik odniósł się do faktu iż na podwyżkę cen wody zdecydowany wpływ ma utrzymujący się trend spadkowy ilości sprzedaży wody. Zwrócił uwagę, że zakłady, w których jest spadek sprzedaży czegokolwiek, starają się ograniczyć koszty, redukując zatrudnienie, nie wprowadzają podwyżek płac. Zapytał, co w tym kierunku uczyniło PWiK.
Radny przypomniał, że w latach poprzednich radni otrzymywali dwie tabele cen dla gospodarstw domowych i dla odbiorców hurtowych. Zapytał, jakie są ceny dla odbiorców hurtowych i detalicznych.

Zapytał również, jakie jest obecnie zatrudnienie Spółki i jak się to przedstawiało w latach poprzednich.

Dyrektor PWiK odnosząc się do poruszonej kwestii redukcji kosztów, stwierdził, że nie wyobraża sobie redukcji zatrudnienia. Podał do wiadomości, że poziom zatrudnienia od 2000 r. kształtował się następująco: 129, 129, 131, 129, 136, 137, 136, 137 i obecnie 136. Stan zatrudnienia się utrzymuje, natomiast majątku Spółce przybywa w dziesiątkach milionów złotych. W związku z tym efektywność z roku na rok rośnie.
Odnośnie kosztów w Spółce w ogóle stwierdził, że pracują nad wdrożeniem zintegrowanego systemu budżetowania kosztów. Trzeba do tego dostosować sposób ewidencji, co wymaga czasu. Ten system budżetowania musi być skorelowany w ten sposób, żeby ewidencja finansowo-księgowa, która jest prowadzona przez Spółkę, dała możliwość w każdej chwili odpowiedzi na pytanie, ile taryfa wynosiłaby w gminie, a ile w mieście. Obecnie Dyrektor nie ma możliwości, aby odczytać z ksiąg rachunkowych wprost takich danych. Do tego potrzebuje gruntownej zmiany systemu ewidencji, nie może tego zrobić w trakcie roku i brakuje mu pewnych narzędzi i rozwiązań. Myśli, że do końca roku temat będzie zamknięty.
Radny Leszek Chudzik poruszył temat wprowadzenia 10% wzrostu płac w Spółce na przyszły rok, przy spadku sprzedaży wody, tym samym obciążając końcowego odbiorcę.

Dyrektor PWiK wyjaśnił, że w Spółce funkcjonują zaszłe uregulowania, które dotyczą uzgadniania z załogą poziomu przyrostu wynagrodzeń. Dyrektor nie wyklucza jednak redukcji tego wskaźnika. Obecny wskaźnik jest wynikiem wstępnego porozumienia w zakresie przyrostu przeciętnego wynagrodzenia w firmie, które opiera się na wstępnych założeniach. Wstępne założenia zostały przyjęte do taryfy, co ma wymiar w cenie za wodę. 
Ponadto Dyrektor poinformował, że cena jest różna dla odbiorców hurtowych i detalicznych. Obecnie odbiorcy hurtowi płacą 77,5% ceny taryfowej.
II Z-ca Prezydenta Miasta zapytał, czy tak wysokie stawki zaproponowane przez PWiK za ścieki i wodę mają związek z perspektywą skomunalizowania Przedsiębiorstwa.
Dyrektor PWiK stwierdził, że to wynika stąd, że do taryfy zostały założone koszty wynagradzania członków Rady Nadzorczej oraz kosztów związanych z wtłoczeniem majątku obcego.

Komisja ZRiSS negatywnie większością głosów (4 głosami „przeciw”, przy 1 głosie „wstrzymującym się”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Ad 5.4. w sprawie Aktualizacji Strategii Rozwoju Miasta Bolesławiec,
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 6)
Komisja ZRiSS pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Ad 5.5. w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej dochodów, wydatków bieżących i wolnych środków miasta Bolesławiec na lata 2009-2020,
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 7)
Radna Irena Dul zapytała o powody podejmowania takiej uchwały, ponieważ wcześniej nie była przedstawiana do przyjęcia przez Radę.

Z-ca Naczelnika Wydz. RiP Adrian Kaczmarek poinformował, że w takiej postaci uchwała była już podejmowana przez Radę w latach poprzednich. Został jedynie zmieniony tytuł uchwały z wieloletniego planu na prognozę, dodał, że jest to materiał pomocniczy przy długoletnim budżetowaniu.
II Z-ca Prezydenta Miasta poinformował, że jest to dokument finansowy aktualizowany corocznie.
Komisja ZRiSS pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Ad 5.6. w sprawie zmiany Wieloletniego Programu Inwestycyjnego dla Miasta Bolesławiec na lata 2009-2013,
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 8)
Radny Leszek Chudzik poruszył temat przebudowy ul. Ceramicznej wraz z budową dróg dojazdowych. 
I Z-ca Prezydenta Miasta poinformował o pewnych kłopotach z wykonawcą. Termin realizacji inwestycji nie będzie dotrzymany mimo, że warunki atmosferyczne są sprzyjające.

Komisja ZRiSS pozytywnie większością głosów (4 głosami „za”, przy 1 głosie „wstrzymującym się”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Ad 5.7. w sprawie utworzenia Miejskiego Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego w Bolesławcu,
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 9)
Radny Andrzej Czeczutka zapytał czego dotyczy autopoprawka.

Wyjaśnień udzieliła Naczelnik Wydz. SP Krystyna Boratyńska, informując, że musiał ulec zmianie nr uchwały ze względu na zwołanie w międzyczasie sesji nadzwyczajnej, a ponadto autopoprawka dotyczy samego uzasadnienia, ponieważ uchwała była przygotowywana bardzo szybko i Wydział nie był w stanie przygotować kosztów funkcjonowania tej komórki.
Komisja ZRiSS pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Ad 5.8. o zmianie uchwały Nr XVII/154/07 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 28 grudnia 2007 r. w sprawie szczegółowych zasad oraz trybu udzielania i rozliczania dotacji przedmiotowych (MOPS),
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 10)
Komisja ZRiSS pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Ad 5.9. o zmianie uchwały XXXIV/344/05 Rady Miasta Bolesławiec z dnia 25 maja 2005 r. w sprawie zaciągnięcia pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej we Wrocławiu na realizację inwestycji pn.: „Oczyszczanie ścieków w Bolesławcu”, współfinansowanej z funduszu Unii Europejskiej Funduszu Spójności (ISPA),
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 11)
Komisja ZRiSS pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały
Ad 5.10. w sprawie zaciągnięcia kredytu na pokrycie deficytu budżetu gminy,
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 12)
Komisja ZRiSS pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały
Ad 5.11. w sprawie zmian w budżecie miasta,
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 13)
Skarbnik Miasta Mirosława Mitek wprowadziła i zreferowała autopoprawkę.

(autopoprawka – zał. nr 14)
Komisja ZRiSS pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały
Ad 5.12. w sprawie zmiany uchwały Nr II/24/02 Rady Miejskiej w Bolesławcu z dnia 11 grudnia 2002 r. w sprawie Statutu Miasta Bolesławiec.
Projekt uchwały członkowie Komisji otrzymali z odpowiednim wyprzedzeniem.
(projekt uchwały - zał. nr 15)
Komisja ZRiSS pozytywnie większością głosów (4 głosami „za”, 1 radny  nie brał udziału w głosowaniu) zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.
Ad 6. Przyjęcie protokołu  poprzedniego posiedzenia Komisji.
Protokół Nr 13/08 posiedzenia Komisji ZRiSS odbytego w dniach został przyjęty bez zmian i poprawek.
Ad 7. Sprawy bieżące i organizacyjne.

Przewodnicząca Komisji ZRiSS Małgorzata Goleńska poruszyła temat wystosowanego przez mieszkańców Osiedla Kościuszki II zaproszenia w sprawie świetlicy.

Wobec wyczerpania porządku posiedzenia Przewodnicząca Komisji ZRiSS – radna Małgorzata Goleńska zamknęła posiedzenie Komisji.

Protokołowała:

Beata Skrzypek

Przewodnicząc Komisji 

Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych

(-) Małgorzata Goleńska
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